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LEOPOLDO DE LUIS, MÁS ALLÁ DE LA VIDA

Tras una corta dolencia, falleció en Madrid, el 20 de diciembre de 2005, el poeta cordobés Leopoldo de Luis. Poeta fundamental para la comprensión de la poesía actual, Leopoldo de Luis recorrió un camino complejo y cuajado de hallazgos literarios, desde la poesía llamada social a la que buscó incansablemente en el dolor humano, en el misterio de los objetos, en la trascendencia de la vida humana. Un poeta es un hombre, sólo un hombre. Nada menos que un hombre. Pero un verdadero poeta, como lo fue Leopoldo de Luis, se ve superado en su dimensión humana por la  perdurabilidad de sus palabras. Las de Leopoldo lo fueron de consuelo, de protesta llena de razón y de dignidad, y también de búsqueda de lo que haya tras la vida, tras el mundo que percibimos. Todo eso. Pero hubo más en el hombre que fue Leopoldo de Luis: la capacidad maravillosa de la empatía con los demás. Siempre tuvo palabras y actos de amor para quienes lo rodearon y de los cuales, los escritores, los poetas sobre todo, recibieron su aprecio a manos llenas, sus palabras alentadoras. Pocos, que yo recuerde, lo han hecho como él. (Juan Ruiz de Torres)

(En su página de poesía, dentro de la “Muestra Siglo XXI de la Poesía en Español” de Prometeo Digital, se puede examinar la biografía y poesía última de Leopoldo de Luis.)

La Asociación Prometeo de Poesía, de la cual fue Miembro Honorario, y por cierto muy activo, recogió hasta hoy, una semana tras su muerte, sesenta testimonios de afecto, de amistad y aprecio, tanto por internet como en la sesión de recuerdo que se le dedicó el 25 de noviembre de 2005, y en la que leyeron poemas del poeta maestro y amigo hasta otros catorce poetas, elegidos entre tantos que lo pidieron, Recogemos algunas expresiones de afecto y apreciación de su obra:  

“Me entero por vuestro correo ,y encontrándome fuera, del fallecimiento del excelso poeta Leopoldo de Luis. Quiero daros y dar a su familia mi más sentido pésame. Os ruego hagáis llegar a su familia lo antedicho.” (Dr. Félix Alonso, Bilbao)

“Lamento el fallecimiento del poeta Leopoldo de Luis. No tuve el gusto de conocerlo, pero su poesía vivirá entre nosotros. Desde estas lejanas tierras envío mi más sentido pésame a su familia por las horas tristes que están pasando.” (Francisco Azuela, La Paz, Bolivia)

“Nos acompañamos todos en el sentimiento, la verdad que es una pena grande para todos los escritores.” (Berbel, Las Palmas de Gran Canaria).
 


“Expreso mis condolencias por la gran pérdida y, desde Canarias, vaya mi pésame a la familia y, en especial, a su hijo Jorge. Queden todos en paz.” (Javier Cabrera, Las Palmas)

“Para mí fue un placer inmenso entrevistarle para uno de los programas de televisión que presenté el año pasado "Ayer y hoy en la poesía" en la 2 de TVE. Concretamente Leopoldo participó en el coloquio sobre "El paso del tiempo en la poesía a lo largo de la historia". Fue muy interesante y entrañable que estuviera en el programa. Se puede ver el programa completo en la página http://www.teleuned.com/teleuned2001/html/” (Edith Checa, Sevilla)

“Con el dolor por la  pérdida que hiere, uno mi voz  a la del cosmos, para esparcir el nombre de Leopoldo de Luis, el gran poeta, la gran persona” (Juan Calderón, Madrid). 
“Lamento mucho la pérdida del compañero poeta, en este caso no sólo gran escritor sino también, una gran persona, algo que no siempre ocurre. Ahora queda la obra, reflejo de una vida”. (Luis Raúl Calvo, “Generación Abierta”, Buenos Aires, Argentina)

“La noticia de la muerte del enorme poeta y mejor persona, Leopoldo de Luis, me ha impresionado profundamente. Por eso quiero darle mi más sentido pésame a su familia y, desde aquí, ofrecerle todo mi apoyo. Leopoldo de Luis fue mi prologuista, mi maestro, mi amigo y, sobre todo, mi más alto referente humano”.(Raúl Calvo Varela, Pontevedra)

“Y cumplo mi palabra, Leopoldo. He vuelto a llamarte. ¿Esto es siempre? (Carmina Casala, Madrid)

 “Desde Córdoba, su ciudad natal, lamentamos su muerte, que no esperábamos, y nos condolemos con su hijo, Jorge Urrutia, también aquí tan querido. Por mi parte, he escrito sendas columnas sobre él y su obra, que se publicarán “El Día de Córdoba” y en "Cuadernos del Sur". (Juana Castro, Córdoba)

“En las huellas del mar, Leopoldo” (Soledad Cavero, Madrid)

“Leopoldo de Luis seguirá estando entre nosotros por la belleza de su poesía y por la sabiduría que encierran sus palabras. Los poetas verdaderos no mueren ni pueden ser acallados. Por él alzo mi copa de vino nuevo y brindo porque se sigan leyendo sus versos por los siglos de los siglos.” (Natividad Cepeda, Tomelloso, Ciudad Real)

“Mis condolencias a la familia del reconocido escritor Leopoldo de Luis.” (Prof. Adriana Corda, Tucumán, Argentina)

 “Mi más sentido pésame por esta la pérdida de este gran hombre” (Teresa Domingo Catalá, Tarragona)

“Lamento mucho la muerte del poeta Leopoldo de Luis. En nombre de los poetas venezolanos, envío a su hijo y familiares nuestras sentidas palabras de condolencia” (Ana María Del Re, Caracas, Venezuela)

“Leopoldo: tu nombre y tu memoria siempre irán unidos al del compañero del alma, Miguel Hernández” (Francisco Esteve, Asoc. Amigos Miguel Hernández, Madrid)

 “Sintiendo mucho la pérdida del poeta Leopoldo de Luis. Ya nuestra revista “Ideas” había dado en su momento la noticia de su Premio de las Letras Españolas”; ahora trataremos de dar esta mala nueva. Va mi más sentido pésame a ustedes y a sus familiares”. (León Estrada, Santiago de Cuba)

 “Deseo hacer llegar mi condolencia a Jorge Urrutia por la pérdida de su padre. Leopoldo de Luis siempre tuvo una palabra amable para mis libros. Nos ha dejado un gran poeta.” (Paloma Fernández Gomá, Algeciras, Andalucía)

 “Desde esta ciudad de Buenos Aires, me uno al dolor por la pérdida del  poeta español Leopoldo de Luis, condolencias a su familia y a los amigos poetas que  agradecen  no sólo su alta poesía sino la generosidad de corazón que suele darse sólo en los verdaderamente grandes”  (Yolí Fidanza, Argentina)

“Siendo tan grande, siempre fue considerado con los demás, atento, amable y generoso. Guardo muy gratos recuerdos de las contadas veces que me atreví a abordarle con tímidos saludos... Siempre me decía "No me llame de usted, Julia, sólo Leopoldo". Recuerdo que me dijo (en una lectura de Prometeo): "Me han gustado sus poemas, señorita, no deje de escribir...". Don Leopoldo de Luis, que ya goza de la paz eterna, estará siempre entre nosotros” (Julia Gallo Sanz, Madrid)

“Desde Costa Rica, un abrazo solidario para todos. El poeta no ha muerto, simplemente cruzó primero los recintos del regreso, esté donde esté, las memorias que deja permanecerán vivas. Que la palabra no se esfume como la rosa de primavera y permanezca fresca en los oídos” (Leda García, periodista, San José, Costa Rica)

 “Leopoldo de Luis siempre contestó al envío de mis libros con mucho afecto y con cálidas palabras de aliento. Justamente esta semana, conversando con Corredor-Matheos, Leopoldo surgió en nuestra conversación, tanto en su aspecto humano como en el poético. Y por supuesto, su recuerdo estará siempre en nuestros corazones” (José Luis García Herrera, Abrera, Barcelona)

“A través de la Asociación Prometeo de Poesía quiero hacer llegar al profesor J. Urrutia y demás familiares de nuestro querido Leopoldo de Luis, mi más profundo pesar por su  reciente pérdida. Siempre tendrá un lugar en mi corazón por su bondad, generosidad y el apoyo  que recibí de él. Descanse en paz.” (Ascensión Gómez Romano, Madrid).

“Leopoldo, poesía, eras verbo y vuelves al verbo. Sentiremos tu falta pero nos queda el verso.” (Gracia Iglesias, Madrid)

“Qué suerte, Leopoldo, haberte conocido. Te vas pero nos dejas tu voz y tu generosidad. Todos los que nos hemos acercado a ti pudimos comprobar hasta donde llegaba tu calidad humana” (Angelina Lamelas, Madrid)

“Me uno a todo el mundo de la Poesía por la muerte de nuestro querido Leopoldo de Luis.  Creo que Lopez Anglada y yo somos los únicos supervivientes de aquellos tiempos de “Garcilaso”. Lo he sentido profundamente, pues fue uno de los grandes de nuestro tiempo “ (Francisco Loredo, Madrid).


“Amigo Leopoldo: siempre recordaré tus graciosas poesías, tu humor y categoría personal” (José Luis Maestre, Madrid)

“Cada vez que se pierde un poeta  (sobre todo de la calidad y humanidad de Leopoldo de Luis( es como perder parte de nuestra propia existencia. Lo que nos consuela es que nos queda su obra y en ella podremos recrearnos y se recrearán las futuras generaciones aunque él no esté. Este es el privilegio de los creadores. Para la familia directa y la familia de los que somos sus compañeros en pensamiento y obra, mi más sentido pésame” (Stella Manaut, Madrid)

 “Noticia inesperada. Mis condolencias a su familia y mi íntimo pesar por la pérdida insustituible de un gran poeta y admirado maestro” (José Mañoso, Figueras, Gerona)

“Cincuenta años, Leopoldo, desde el Café Gijón, a la ceniza” (Luis Monedo, Madrid) 

 “Me uno a vosotros con un dolor profundo por el poeta, por el ensayista, por el magnífico intelectual que nos deja, pero, sobre todo, por el amigo entrañable que fue para todos. Aprendamos de su tolerancia y su buen hacer, seamos veraces como él, busquemos en nuestro corazón ese respirar por la herida que, como Leopoldo dijo, es siempre la poesía.” (Teresa Núñez, Madrid)

“Leopoldo lo merece todo” (Manuel Quiroga Clérigo, Madrid)

“Tengo la esperanza de que, en ‘algún lugar’, volveremos a encontrar al poeta maestro y amigo: Leopoldo de Luis” (Ángela Reyes, Madrid)

“En mi recuerdo perdura su siempre la amistosa presencia, el gesto generoso y cálido de Leopoldo de Luis. Nos queda su poderosa poesía, sus múltiples colaboraciones y el apoyo que siempre dio a nuestros proyectos, siendo un ejemplo que demuestra que la grandeza personal es aún más poderosa cuando se conjuga con la generosidad. Que descanse en paz  Y compartiendo mi modo de celebrar la vida y obra de Leopoldo de Luis, estoy anunciando que la Quinta Exposición Internacional de  Poemas  Póster de  Poetas Iberoamericanos Contemporáneos  2006,  se hará en homenaje al poeta español Leopoldo de Luis” (Nela Rio, Fredericton, Canadá)

“Me ha dado muchísima pena la noticia, y espero poder volver a verle del otro lado, donde no sé si existe la poesía, pero sí, en todo caso, la belleza.” (Jesús Riosalido, Embajador de España)

“Ojalá que ahora él tenga espacio, luz, palabras, vida superior a este turbulento tránsito terrestre, que tanto conoció y expresó con sincera, honesta, solidaria lucidez. Mi mayor respeto al poeta que seguirá presente” (Héctor Rosales, poeta cubano, Barcelona)

“Me uno al dolor de la familia literaria y al de sus familiares por la pérdida de un hombre bueno y de un gran escritor, el poeta Leopoldo de Luis, al que tantos tenemos que agradecer su generosidad y atención. Descanse en paz” (María del Valle Rubio, Sevilla)


“He sentido muchísimo la noticia del fallecimiento de Leopoldo de Luis, a quien admiré, respeté y con quien me unía una amistosa relación epistolar. Contestó siempre al envío de mis libros con humanidad y amabilidad, llegando más allá de cuanto la cortesía exige. Descanse en paz el más humano de los poetas.” (José Antonio Sáez, “Batarro”, Albos, Almería)

“Un poeta nunca se va del todo” (Milagros Salvador) 

“Habiendo experimentado lo que supone la muerte de un padre ,me uno a ti, Jorge ,y a tu familia, y quisiera, si eso fuera posible, mitigar vuestro dolor. Quedará entre nosotros su recuerdo. Y sabiendo que ha dejado una huella digna de elogio, se hace merecedor de nuestra gratitud y afecto”. (Mª Pilar Sánchez, Gijón)

“Siempre toca en lo profundo la pérdida de una vida. Pero cuando se ha convivido desde la adolescencia, con el sonido de su nombre en familia; cuando está tan nítido el recuerdo del último encuentro y el acento de su voz; cuando se ha reflexionado tanto sobre las peculiaridades de este escritor y sobre su poderosa inventiva, nada encuentro que exprese mi pesar por su desaparición.” (Pura Sanjuán, Madrid)

“Para mí ha sido un gran dolor su pérdida; ya que tuve el honor de entrevistarle recientemente y compartir con él horas de charla en su propia casa. Teníamos pendiente un recital de su obra en Tintaviva, aunque al concedérmelo con su peculiar amabilidad me dijere la frase simpática de "Ya sabes, Carmen que yo no puedo `programar los actos mucho más lejos de un cuarto de hora pero si  llego a enero llámame". (Carmen Silva, grupo “Tintaviva”, Madrid) 

“Siento enormemente la noticia sobre el fallecimiento de Leopoldo de Luis. Precisamente, recordaba que, hace unos pocos días, habíamos podido disfrutar de su presencia. En verdad que es una gran pérdida para todos los que somos poetas y, sobre todo, para la poesía. Qué el Señor le acoja en su gloria y le dé el descanso eterno.” (Joaquín Torres Lago, Madrid)

“Me uno al dolor de su familia y amigos de corazón” (Prof. María Luisa Vega, Univ. Complutense, Madrid) 

 “Quiero en este día tan triste para la familia de Leopoldo de Luis, unirme a los miembros de la Asociación de Prometeo para transmitirles mi más sentido pésame por tan sensible pérdida.” (Nieves Viesca, Gijón, Asturias)

“Nuestras más sinceras condolencias, extensivas a la Asociación y a los familiares, Nos queda su incomparable palabra” (Enrique Viloria Vera, Caracas, Venezuela)
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