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Marisa TREJO SIRVENT *:

EL I.R.P.E.: INVENTARIO RELACIONAL DE LA POESÍA EN ESPAÑOL

La Asociación Prometeo de Poesía es una asociación sin fines de lucro. Su finalidad principal es la promoción, documentación y estudio de la poesía. En su página Web (www.prometeodigital.org), podemos encontrar lo mismo poesía que convocatorias, reseñas de libros, buscadores de poesía, actividades que realiza la asociación, información sobre la estudios y tesis doctorales de literatura, los cuales, incluso se pueden adquirir vía Internet mediante pago de tarjeta de crédito, así como también penetrar al banco de datos más importante de habla española, en cuanto a datos de poetas de España e Hispanoamérica: el I.R.P.E..

Juan Ruiz de Torres fue el creador de este milagro, el “Inventario relacional de la poesía en español de 1951 al 2000” (.I.R.P.E.), que fue parte de su tesis doctoral en Filología Hispánica en la Universidad Autónoma de Madrid. Consigna el I.R.P.E. datos de manera pormenorizada, fidedigna y completa: obras, premios, distinciones y publicaciones de casi cinco mil poetas. Y su máquina de búsqueda permite obtener datos y localizar poetas en forma individual o múltiple, a través de varios operadores booleanos, entre los más de treinta parámetros en que se estructura el material incorporado para cada poeta.

Para los investigadores de la literatura, conseguir esta publicación resulta imprescindible y de importancia en los estudios de la poesía escrita en español en los últimos cincuenta años. Felicitaciones a Juan Ruiz de Torres y al ingeniero José Javier Márquez, coordinador informático del trabajo, por este enorme estudio que es también una herramienta de investigación. En ella hemos sido incluidos algunos escritores chiapanecos, y por supuesto, muchísimos mexicanos, entre los que sobresalen:  Luis Miguel Aguilar, Gaspar Aguilera, Guadalupe Amor, Juan Domingo Argüelles, Homero Aridjis, Ana Aridjis, Juan José Arreola, Alejandro Aura, Efraín Bartolomé, Juan Bañuelos, José Carlos Becerra, Hermann Bellinghausen, Maliyel Beverido, José Joaquín Blanco, Ramón Bolívar, Rubén Bonifaz Nuño, Marirrós Bonifaz, Carmen Boullosa, Coral Bracho, Enoch  Cancino Casahonda, Héctor Carreto, Adolfo Castañón, Rosario Castellanos, Dolores Castro, Alí Chumacero, Jeannette L. Clariond, Nadia Contreras, Elsa Cross, Víctor Manuel Cárdenas, Armando Duvalier, Roxana Adriana  Elvridge-Thomas, Evodio Escalante, Jorge Esquinca, José Falconi Oliva, Marco Fonz de Tanya,  Teodosio García Ruiz, Raúl Garduño, Gloria Gervitz, Iliana Godoy, Ulalume González de León, Enrique González Martínez, Enrique González Rojo, José Gorostiza, Hugo Gutiérrez Vega, Jorge Hernández Campos, Claudia Hernández del Valle-Arizpe, David huerta, Efraín Huerta, Raquel Huerta-Nava, Anna Kullick Lackner, Jaime Labastida, Eduardo Langagne, Renato Leduc, Eduardo Lizalde,  Ernesto Lumbreras, Elva Macías, Francisco Magaña, Margarita Michelena, Carlos Montemayor, Myriam Moscona, Angelina Muñiz-Hubermann, Mario Nandayapa, Elías Nandino, Thelma Nava, Salvador Novo, Enriqueta Ochoa, Oscar Oliva, José Emilio Pacheco, Octavio Paz, Yamilé Paz Paredes, Carlos Pellicer, Vicente Quirarte, Raúl  Renán, Alfonso Reyes, Luis  Rius, Lucía Rivadeneyra, Silvia Tomasa  Rivera, Daniel Robles Sasso, Jaime Sabines, Guillermo Samperio, Víctor Sandoval, Perla Schwartz, Jaime Augusto   Shelley Ramón Iván Suárez Caamal, Jaime Torres Bidet, Marianne Toussaint, Marisa Trejo Sirvent, Socorro Trejo Sirvent, Arturo Trejo Villafuerte, Benjamín Valdivia, Estrella del Valle, Cordelia  Vázquez, Joaquín Vázquez Aguilar, Margarita Vázquez Díaz, Minerva Margarita Villarreal, Marlene Villatoro, Verónica Volkow, Oscar Wong, Gabriel Zaíd, Eraclio Zepeda, Lina Zerón. Todos ellos, como el resto de los que integran el I.R.P.E. de los distintos países, con al menos dos poemarios publicados y que hayan estado vivos en algún momento en el período que abarca el trabajo: 1951 a 2000, esto es, la segunda mitad del siglo XX. 


* Marisa TREJO SIRVENT, profesora, poetisa e investigadora mejicana; es Miembro Colaboradora de la Asociación Prometeo de Poesía en México.
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