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Noticias de Prometeo

Novedades  del mundo literario afín a la 

Asociación Prometeo de Poesía

(una asociación literaria sin ánimo de lucro fundada en 1980)

Noticias de Prometeo se envía por internet al inicio de cada mes.
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Noticias
Stella Manaut presentó su obra teatral “Saharauis: un mundo de mujeres”; en Cádiz, 3 y 4.5.2013; en el Concurso de la Generalitat Valenciana “Per a dones” obtuvo el segundo premio de relato con “Las mujeres cuentan.”

Organizado y dirigido por Alberto Infante, se celebró un “Festival de Poesía” en el que intervinieron varios poetas, como Ana Montojo y José Félix Olalla; en la librería Fuentetaja, de Madrid, del 6 al 8.5.2013.

Carmen Escohotado presentó la primera antología Poética en Gredos, editada por Alkaid Ediciones; el 8.5.2013, en Madrid.  

Delfín Yeste leyó poesía, presentado por María Pilar Pueyo, en la Tertulia Arco Poético; el 9.5.2013, en la Biblioteca Retiro de Madrid.

Reyes Cáceres presentó su libro Trece historias del trece, con palabras iniciales de Carlos Murciano y Gloria Martínez-Manso; en el Centro Riojano de Madrid, el 9.5.2013. 

Homenaje a tres poetas de la época heroica de Prometeo
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Prometeo rindió homenaje a tres poetas que en 1980, el año fundacional, dedicaron tiempo y afecto a ayudar a la naciente institución: Luis Jiménez Martos (director de la Col. Adonais), Luis Augusto Arcay (Agregado  Cultural de Venezuela) y José G. Manrique de Lara (Secretario General de la A.E.A.E.). Presentados y coordinados por Ángela Reyes, glosaron las tres figuras Rafael Soler, Juan Ruiz de Torres y Alfredo Villaverde; la actriz Julia Trujillo leyó poemas de los poetas; el 10.5.2013, en la sala “Trovador”, de Madrid.

Los textos de los homenajes se pueden ver en el Fondo Documental                             de “Prometeo Digital” (directamente, con el enlace http://www.prometeodigital.org/FD_PORTADA.htm).  

Enrique Gracia Trinidad presentó su libro Ver para vivir (Amargord ediciones); en la A.E.A.E. (Madrid), el 10.5.2013. 

Jesús Riosalido presentó su novela El búfalo de agua (Edit. Al-Aissiya, Madrid), con palabras previas de Juan Ruiz de Torres; en la sala “Trovador” (Madrid), el 14.5.2013 (ver en “Reseñas”, www.prometeodigital.org).  

José Gerardo Vargas Vega leyó poesía en el Aula Literaria del Ateneo Escurialense, que coordina Isabel Díez Serrano; el El Escorial (Madrid), el 14.5.2013. 
Nela Rio, directora del Capítulo de Fredericton (Canadá), de la A.I.P., coordinó y desarrolló el VII Festival Internacional de Poesía “Palabra en el mundo”, del 9 al 21.5.2013; un Recital Multilingüe y Multicultural tuvo lugar en Fredericton, el 16.5.2013  

La profesora Marisa Trejo Sirvent (México) coordinó e intervino en los actos celebrados en homenaje al escritor mejicano Alberto Ruy Sánchez, en dos universidades de la región mejicana de Chiapas, con participación de numerosos especialistas nacionales y extranjeros; los actos comenzaron el 16.5.2013, en la Univ. Aut. de Chiapas, Tuxtla Gutiérrez, México.  

José Luis García Herrera presentó el libro Vacía luz, de José Manuel Soriano Degracia; en la librería Alibri, Barcelona, el 17.5.2013.  

Aarón García Peña leyó poesía en el ciclo “Versos sobre el Pentagrama”; en el café “Libertad 8”, Madrid, el 19.5.2013.

Natividad Cepeda, por el Club UNESCO de Tomelloso (Ciudad Real), y Alfredo Villaverde, por la Asociación de Escritores de Castilla-La Mancha, convocaron y presentaron en Tomelloso la antología Almagre Literario sobre temas ecológicos, en la que participaron con cuentos, poemas y ensayos hasta cinco docenas de escritores; en Tomelloso (Ciudad Real), el 18.5.2013.

Juan Ruiz de Torres presentó su poemario Acogida (Doce  docenas de sonetos) (Edit. Huerga y Fierro, Madrid), con palabras previas de Jesús Riosalido; en el Centro Riojano de Madrid, el 20.5.2013 (ver en “Reseñas”, www.prometeodigital.org). Una grabación con la presentación sobre poesía de Juan Ruiz de Torres estará disponible en breve; solicítela. 
Emilio Ruiz Parra  presentó el recital poético de Luis Hernández del Pozo; en la Casa del Avila, el 20.5.2013.

Ana Montojo y Maxi Rey leyeron poesía en el espacio “Tintaviva”, coordinado por Julia Gallo; en el Centro Cultural Telefónica, Madrid, el 20.5.2013.

Laura Olalla habló sobre “Confesiones de una mujer corriente”, en la tertulia “Pensamiento marginal” que coordina María Sangüesa, en el Ateneo de Madrid; el 12.5.2013; también, presentó su libro Fugitivas del mar (Pigmalión Edit. Pigmalión, Madrid, 2013), con intervenciones de Francisco García Marquina, Emilio Porta y Basilio Rodríguez Cañada; en la F.U.E., Madrid, el 21.5.2013. 

Aureliano Cañadas, presentado por José María Herranz, leyó una selección de su obra poética en el marco de la Tertulia “Eduardo Alonso”, que coordina Manuel Cortijo; en la Casa de Castilla-La Mancha, Madrid, el 21.5.2013.  

María Luisa Barea presentó su poemario El agua en la palabra (Vision Net Editores); intervinieron Montserrat Castanyer y Luis Arrillaga; en el centro cultural “Espacio Ronda”, de Madrid, el 22.5.2013.

Francisco García Marquina leyó poesía, presentado por Francisco Caro; en “Libertad 8”, Madrid, el 23.5.2013.

Isabel Morión leyó poesía en el ciclo del Centro Asturiano de Madrid, coordinado por Soledad Martínez; el 28.5.2013.

Luis Alberto Ambroggio recibió un reconocimiento en Tezontepec, Hidalgo (México), por su labor por las letras hispanas en los Estados Unidos; en el V Encuentro de la Unión Latinoamericana de Escritores.  

Juan Calderón publicó su poemario Sirenas de pecho herido (Huerga & Fierro, Madrid).

Isabel Díez preparó el número 22 de su revista digital Oriflama, con colaboraciones de diferentes latitudes y temas. 

Álvaro Fierro continúa con sus colaboraciones poético-filosóficas (www.adiciones.es/category/cultura/)  

Teódulo López Meléndez (Caracas, Venezuela) publicó su e-book gratuito La filosofía del conflicto político (es.scribd.com/doc/144418397/La-filosofia-del-conflicto-politico-docx)   
El CD "Te necesito" nos recuerda a nuestro compañero Mario Ángel Marrodán. Ha sido preparado por el compositor y director Joseba Gotzon con la colaboración de ocho artistas invitados; se presentó el pasado octubre en Bilbao. Quienes estén interesados en recibirlo (con 14 canciones) pueden escribir a kdenetarik@kdenetarik.

Lola Vicente puso en marcha la “Casa Museo de los Quehaceres”, en Carbonero Mayor (Segovia), para la difusión de las labores españolas.

Muchos miembros y afines de Prometeo presentarán y firmarán sus nuevas publicaciones durante la Feria del Libro de Madrid, que comenzará al fin de la última semana de mayo; daremos cuenta de ellas en la próxima edición de estas Noticias.
Publicaciones de la A.P.P.

Nuevas reseñas críticas en Prometeo Digital 

Jesús Riosalido: El búfalo de agua (por Juan Ruiz de Torres)
Juan Ruiz de Torres: Acogida (doce docenas de sonetos) (por Jesús Riosalido)

Nuevos documentos en el Fondo Documental de Prometeo Digital
Soler, Rafael (España): FDP357: “Tres homenajes: Luis Jiménez Martos”.

Ruiz de Torres, Juan (España): FDP358: “Tres homenajes: Luis Augusto Arcay”.

Villaverde, Alfredo (España): FDP359: “Tres homenajes: José Gerardo Manrique de Lara”.

Reyes, Ángela (España): FDP360: “Tres homenajes”.
ENVÍE SUS ACTIVIDADES ANTES DEL FIN DE CADA MES A Noticias de Prometeo
Si desea recibir números anteriores, pídalos a nuestro correo. 

appmadrid@yahoo.es
“Prometeo Digital”: www.prometeodigital.org

Envíos postales: Casa del Tiempo, Baños de Montemayor 5C (local), 28005 Madrid, España

(¡ATENCIÓN!: Ya no está operativo el apartado 7285 de Madrid) 
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