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Noticias de Prometeo

Novedades  del mundo literario afín a la 

Asociación Prometeo de Poesía

(una asociación literaria sin ánimo de lucro fundada en 1980)

Noticias de Prometeo se envía por internet al inicio de cada mes.

Nº 7 – ABRIL DE 2012 (AÑO XXXIII) - TERCERA ÉPOCA

  
Noticias 

Angela Reyes habló sobre "La novela, un ser vivo", presentada por Isabel Díez; Ateneo Escurialense, El Escorial, 10.4.2012 (ver en Prometeo Digital). 

Enrique Gracia Trinidad: participó, con Andrea Navas, en la lectura de “Versos e historias de ‘La Pepa’ (1ª Constitución Española)”, Café Libertad 8, Madrid, 10.4.2012; dio conferencias sobre “Felipe V”, “Fernando VI” y “Carlos III”, en el C.C. La Remonta, Madrid, 10, 17 y 24.4.2012; leyó la obra Siempre (de Julia Maura), con Andrea Navas, en C.C. “Margarita Nelken”, Coslada; realizó el recital dramatizado “Historias de Dickens”, con Andrea Navas, en C.C. “Lucero”, Madrid, 20.4.2012; leyó su prólogo al libro “27 Ciruelos por delante”, de José Zúñiga, Madrid, 26.4.2012.

Rosalina García (en Los Teques, Venezuela), fue elegida como Miembro Correspondiente de la Academia Venezolana de la Lengua, y habló sobre “Relación de la poesía de José Antonio Ramos Sucre  con el idealismo de Schelling y Schiller”; Caracas, 16.4.2012 (ver Prometeo Digital) 

Laura Olalla leyó poesía en el  Centro Riojano de Madrid (12.4.2012) y en "La Noche de los Libros"; sala ”Miguel Hernández” (Rivas-Vaciamadrid, 20.4.2012).

  

En la “Tarde de Prometeo” de abril (sesión 1762 de la asociación), intervinieron Jesús Javier Lázaro con su poemario El verano de los flamencos; Miguel Garrido, leyendo cuentos inéditos, y Carmina Casala, que leyó cuatro “Poemas para el recuerdo”; Sala Trovador, Madrid, 13.4.2012.

Maricel Mayor Marsán (en EE.UU.) presentó su Trilogía de teatro breve (publicada por Ediciones Baquiana); Miami Dade Country College, Miami, EE UU, 14.4.2012.  

Yolí Fidanza (en Argentina) presentó su poemario Serás mujer, acompañada por Ana Guillot y Fernando Sánchez Zumy; Museo Mitre, Buenos Aires, Argentina, 16.4.2012. 

Se presentó en la Biblioteca “Lázaro Carreter” la “Guía de Autores” de Villanueva de la Cañada, en la que participan Ángela Reyes y Juan Ruiz de Torres, con otros diez colegas; hicieron la presentación Ana Luisa Delclaux, directora de Cultura, Purificación Flores, directora de la biblioteca y Enrique Serrano, Teniente de Alcalde; Villanueva de la Cañada (Madrid), 17.4.2012.

Luis Arturo Guichard (en Salamanca) protagonizó una lectura de poemas; en la Facultad de Filología, Universidad de Salamanca, 17.4.2012.

Juan Ruiz de Torres leyó cuentos de su colección Doce docenas (vols. III y IV), editada por “Corona del Sur”), con valoración crítica del profesor Óscar Barrero (U.A.M.); en la Tertulia Hispanoamericana “Rafael Montesinos”, que dirigen Marisa Calvo y Rafael César Montesinos; Colegio Mayor Guadalupe; Madrid, 24.4.2012. 

Isabel Díez Serrano presentó su poemario En brazos de la tierra; Ateneo Escurialense, El Escorial (Madrid), 24.4.2012.
Luis Alberto Ambroggio  presentó  su  ensayo  El  exilio  y  la  palabra. La  trashumancia  de  un  escritor argentino-estadounidense  y  el  poemario  Homenaje  al  camino; Sociedad Argentina de Escritores, Buenos Aires, 23.5.2012; F.I.L., Buenos Aires, 24-25.2012; Univ. de Córdoba, 26.4,.2012; sobre "Thomas Jefferson y el español: praxis y visión panamericana"; Univ. de Córdoba, Argentina, 27.4.2012. 
Nicolás del Hierro leyó poesía; Casa de Castilla-La Mancha, 24.4.2012. Será presentado por Alfredo Villaverde, que dirigirá esa tertulia. 

Raúl Calvo Varela leyó su antología Cosas de la vida en do mayor; Pontevedra, 30.4.2012.  

Juan Calderón y Javier Bueno publicaron una especial edición de su revista digital Raíces de Papel, dedicada a Irene Mayoral, con numerosos poemas, colaboraciones y fotografías. 

Julia Gallo y Juan Calderón presentaron a Ángeles Fernangómez y  Aarón García en el espacio  “Tintativa”, de Cultural Teléfónica; Madrid, 8.4.2012.

Julia Gallo participó en un recital organizado por “Poetas en Red”; Bilbao, 21.4; obtuvo por un poema el premio “Soledad Escassi”; Círculo de Bellas Artes, Madrid, 25.4.2012.   

Gustavo Ponce Maldonado (México), “el Capitán”, leyó textos del libro Flamingos, en el centro cultural de ese nombre; México, 20.4.3012; también intervino en lecturas compartidas de otros libros en varios entornos.

Nieves Viesca leyó poemas en la Carpa de la Feria del Libro de Gijón el 20-04-2012, y su libro Manual de tinta en la Librería Cervantes de Oviedo el 23-04-2012.

El Capítulo de Málaga de la A.I.P., que dirige Francisco Miguel López, convocó una antología en homenaje a Delmira Agustini; para participar, escribir a aipmalaga@hotmail.com; el plazo se cerrará el 30.5.2012. 

Orlando Rossardi (Cuba) publicó un importante y extenso poema sobre la significación última del exilio en Diario de Cuba (ver en www.diariodecuba.com/de-leer/isla-afuera). 
Teódulo López Meléndez (en Venezuela) publicó en edición digital el tomo III de sus “Obras selectas”, Hombre, sociedad, política y entorno.

Carmen Castejón presentó la programación de su espacio “PoesíaTV” para el período 25.3-25.9.2012. 

Publicaciones de la A.P.P.

En Prometeo Digital (www.prometeodigital.org), aparte de noticias varias, se incluyeron:

Reseñas críticas:
Juan Ruiz de Torres: De la Poesía, por Luis Álvarez Piñer, en edición de Juan Manuel Díaz de Guereñu, Residencia de Estudiantes, Madrid, 2012.  

Fondo Documental: 

―Ángela REYES (España): FDP308: LA NOVELA, UN SER VIVO 

―José Luis GOTOR (Italia): FDP309: BORGES  O EL VIDENTE.
―Álvaro FIERRO (España): FDP310: RUIZ DE TORRES Y SU POESÍA EN LOS 80.

Estructura

Está completándose una reestructuración de la página, que permitirá el acceso a Noticias de Prometeo, entre otras.  

ENVÍE EN RESUMEN SUS ACTIVIDADES ANTES DEL FIN DE CADA MES A 

“NOTICIAS DE PR0METEO”

 (appmadrid@yahoo.es; “Prometeo Digital”: www.prometeodigital.org) 

Envíos postales: Apartado 7285, 28080 Madrid, España 
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